

Απαντήσεις στις ερωτήσεις του Σχολικού Βιβλίου

Σχολικό Βιβλίο σελ. 74

1. Πώς κρίνετε τα μέτρα των Ισαύρων για τα εκκλησιαστικά θέματα; Ήταν όλα αναγκαία; Τι μπορούσε να γίνει για να αποφευχθούν οι συγκρούσεις;

Οι Ίσαυροι πήραν δύο αποφάσεις αναφορικά με τα εκκλησιαστικά θέματα. Η πρώτη και πιο ορθή ήταν οι μοναχοί και οι κληρικοί να υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία, πριν λάβουν το ιερατικό τους αξίωμα. Η απόφαση αυτή ήταν σωστή, γιατί η ασφάλεια και η υπεράσπιση της αυτοκρατορίας, έπρεπε να είναι έργο και υποχρέωση όλων των πολιτών. Από την άλλη, το να απαγορέψουν την προσκύνηση των εικόνων και να διατάξουν την απομάκρυνσή τους, αν και απέβλεπε στο να προστατευτεί η αυτοκρατορία από τις επιδρομές στα ανατολικά σύνορα, έθιγε τη θρησκεία των κατοίκων, με αποτέλεσμα η εσωτερική διαμάχη που προκλήθηκε να ταλαιπωρήσει την αυτοκρατορία για περισσότερο από έναν αιώνα. Ταυτόχρονα, πολλές εικόνες και ναοί καταστράφηκαν και άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους, ενώ ο Λέων Γ' έχασε μεγάλο μέρος της δόξας του. Το δεύτερο μέτρο δεν ήταν αναγκαίο και οι συγκρούσεις θα είχαν αποφευχθεί αν πρώτα είχαν ενημερωθεί οι κάτοικοι και αν οι διαφορές είχαν λυθεί με τον διάλογο.

2. Θυμάστε προηγούμενες θρησκευτικές διαμάχες στην αυτοκρατορία; Κάνετε σύγκριση μεταξύ τους.

Παρόμοιες θρησκευτικές διαμάχες είχαν συμβεί στην αυτοκρατορία όταν αυτοκράτορες ήταν ο Ιουλιανός και ο Θεοδόσιος.

Το 361 μ.Χ. ο Ιουλιανός, προσπάθησε να επαναφέρει τη λατρεία της παλαιάς θρησκείας και να περιορίσει τον χριστιανισμό. Αυτό είχε προκαλέσει αντιδράσεις και διαμάχες ανάμεσα στους οπαδούς των δύο θρησκειών.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

Αντίστοιχα, όταν αυτοκράτορας έγινε ο Θεοδοσίος, κήρυξε τον χριστιανισμό επίσημη θρησκεία του κράτους και προχώρησε και εκείνος σε ακραία μέτρα, αυτή τη φορά κατά των οπαδών της παλαιάς θρησκείας. Έκλεισε ναούς και ανέχτηκε την καταστροφή τους από φανατικούς χριστιανούς, κατήργησε τους Ολυμπιακούς Αγώνες και επέβαλε βαρύτατες ποινές σε όσους εξακολουθούσαν να λατρεύουν τους θεούς της παλαιάς θρησκείας.

Επομένως, συγκρίνοντας τις τρεις περιπτώσεις, τις θρησκευτικές διαμάχες στα χρόνια του Ιουλιανού και του Θεοδοσίου με την εικονομαχία, διαπιστώνουμε πως χαρακτηρίζονται από φανατισμό, την επιβολή ακραίων μέτρων και υλικές καταστροφές.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!